

LA TESIS

PERIÓDICO CATÓLICO

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN

Libreros, 26, principal, donde se dirigirá toda la correspondencia no administrativa.

ADMINISTRACIÓN

Libreros, 34, donde se dirigirán los pagos, reclamaciones y anuncios.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRICION

		Ptas.	Cts
En España.	Un trimestre.	3	»
	Un semestre.	5	»
Ultramar y extranjero.	Un trimestre.	6	»
	Un año.	20	»

LA TESIS

Salamanca 19 de Setiembre de 1885.

EL LIBERALISMO ES PECADO

XXIV

RESUÉLVASE UNA OBJECCIÓN Á PRIMERA VISTA GRAVE CONTRA LA DOCTRINA DE LOS DOS CAPÍTULO PRECEDENTES.

Dificultad, á primera vista gravísima, puede al parecer oponerse por nuestros contrarios á la doctrina que en los anteriores artículos acabamos de sentar. Nos conviene dejar de esos escrúpulos (ó lo que fueren) limpio y desembarazado nuestro camino.

El Papa, dicen, y es cierto, ha recomendado diferentes veces á los periodistas católicos la templanza y moderación en las formas de la polémica, la observancia de la caridad, el huir de las maneras agresivas, los epítetos denigrantes y las injurias personales. Y esto, dirán ahora, es lo diametralmente opuesto á cuanto acabáis de exponer.

Vamos á demostrar que no hay contradicción: ¿qué ha de haber ¡válganos Dios! entre estas nuestras indicaciones y los sabios consejos de Papa? Y no nos costará, por fortuna, ponerlo patente.

En efecto; ¿á quién se ha dirigido el Papa en esas sus repetidas exhortaciones? Siempre á la prensa católica, siempre á los periodistas católicos, siempre suponiendo que lo son. De consiguiente, es evidente que al dar tales consejos de moderación y templanza, los refirió á católicos que trataban con otros católicos cuestiones libres entre ellos, no á católicos que sostenían con anticatólicos declarados el recio combate de la fé.

Es evidente que no aludió á las incesantes batallas entre católicos y liberales; que por lo mismo que el Catolicismo es la verdad y el Liberalismo es la herejía, han de reputarse en buena lógica batallas entre católicos y herejes. Es evidente que quiso se entendiesen sus consejos sólo en relación con nuestras disidencias de familia, que no pocas son por desgracia, y que no pretendió que con los eternos enemigos de la Iglesia y de la fé luchásemos nosotros con armas sin filo y sin punta, usadas solo en justas y torneos. De consiguiente, no hay oposición entre la doctrina sentada por nosotros y la que contienen los aludidos Breves y Allocuciones de Su Santidad. Por que la oposición en buena lógica debe ser *ejusdem, de eodem et secundum idem*. Y aquí nada de esto tiene lugar.

¿Y cómo podría la palabra del Papa interpretarse rectamente de otra manera? Es regla de sana hermenéutica que un texto de las sagradas Letras debe interpretarse en sentido literal, cuando á este sentido no se opone el restante contexto de los Libros santos, acudiendo al sentido libre ó figurado cuando aparece dicha oposición.

Análogo es lo que podemos establecer al tratar de la interpretación de los documentos pontificios. ¿Puede suponerse al Papa en contradicción con toda la tradición católica desde Jesucristo hasta nuestros días? ¿Pueden creerse condenados de una plumada el estilo y manera de los más insignes apologistas y controversistas de la Iglesia, desde San Pablo hasta San Francisco de Sales? Es evidente que no. Y es evidente que así sería si debiesen entenderse tales consejos de moderación y templanza en el sentido en que (para su conveniencia particular) los interpreta el criterio liberal. Es, pues, solo admisible la conclusión de que el Papa, al dar tales consejos (que para todo buen católico deben ser preceptos) intentó referirse, no á las polémicas entre católicos y enemigos del catolicismo, como son los liberales, sino á las de los buenos católicos en sus disidencias y diferencias entre sí.

No, no puede ser de otra manera, y lo dice el mismo sentido común. Nunca en batalla alguna les encargó el capitán á sus soldados que no hiriesen demasiado al adversario, nunca les recomendó blandura con él; nunca halagos y consideraciones. La guerra es guerra; y nunca se hizo de otra manera que ofendiendo. Sospecha lleva de ser traidor el que en el fragor del combate anda gritando entre las filas de los leales:

«¡Cuidado con que no se disguste el enemigo! ¡no tirarle demasiado al corazón!»

Pero ¿qué más? El mismo Papa Pío IX nos dió por sí propio la interpretación auténtica de sus santas palabras, y de qué manera aquellos sus consejos de templanza y moderación en orden á quien deben aplicarse. A los sectarios de la *Commune*, y á los del catolicismo liberal llamó *peores que esos demonios*. Esta frase dió la vuelta al mundo, y salida de los lábios mansísimos del Papa, quedole grabada en la frente al Liberalismo como extigma de eterna execración.

¿Quién, después de ella, temerá excederse en la dureza de los calificativos?

Y las mismas palabras de la Encíclica *Cum multa*, de que tanto ha abusado contra los más firmes católicos la impiedad liberal, aquellas mismas palabras en que nuestro Santísimo Padre León XIII encarga á los escritores católicos que «las disputas en defensa de los sagrados derechos de la Iglesia no se hagan con altercados, sino con moderación y templanza, de suerte que dé al escritor la victoria en la contienda, más bien el peso de las razones que la violencia y aspereza del estilo», es evidente que no pueden entenderse más que de las polémicas entre católicos y católicos sobre el mejor modo de servir á su causa común, no á las polémicas entre católicos y enemigos declarados del Catolicismo, cuales son los sectarios formales y conscientes del Liberalismo.

Y la prueba está al ojo con solo mirar el contexto de la referida preciosísima Encíclica.

El Papa acaba de exhortar á que se mantengan

unidas las Asociaciones y los individuos católicos. Y después de ponderar las ventajas de esta unión, señala como medio principalísimo para conservarla, esta moderación y templanza en el estilo que acabamos de indicar.

Hé aquí deducido de esto un argumento que no tiene contestación.

El Papa recomienda la suavidad del estilo á los escritores católicos para que les ayude á conservar la paz y la mutua unión.

Es así que esta paz y mutua unión sólo debe quererla el Papa entre católicos y católicos, y no entre católicos y enemigos del Catolicismo. Luego la suavidad y moderación que recomienda el Papa á los escritores, sólo se refiere á las polémicas de los católicos entre sí, nunca á las que debe haber entre católicos y sectarios del error liberal. Más claro. Esta moderación y templanza la ordena el Papa como medio para el fin de aquella unión. Aquel medio debe, de consiguiente, caracterizarse ésta, fin al que se ordena. Es así que este fin es puramente la unión entre católicos, nunca (*quia absurdum*) entre católicos y enemigos del Catolicismo. Luego tampoco debe entenderse aplicada á otra esfera aquella moderación.

F. S. y S.

LA PASTORAL DEL ILMO. SR. OBISPO

No cometeremos la irreverencia de juzgarla, ni aun incurriremos en la irrespetuosa falta de aplaudirla. En este hermoso documento, sentido con toda ternura del pastoral amor y escrito con todas las gallardías de un consumado estilo, nosotros, sumisos y fieles hijos de la Iglesia, no hacemos otra cosa que aprender y acatar con fácil, espontánea y sincera obediencia.

Para nadie más sencillo y expedito que para nosotros el seguir al pié de la letra los paternales consejos que se digne dirigirnos ahora y en lo sucesivo el Prelado que la benigna y amorosa Providencia nos depara; ni más consolador que escuchar la voz de la Iglesia santa por el órgano de los que erigió el Espíritu Santo en maestros de la doctrina. Para la Iglesia santa han sido y seguirán siendo todos los esfuerzos de la inteligencia, y los impulsos del corazón, y las energías del carácter, y las amarguras y tribulaciones de la vida. Por ella y para ella hemos renunciado á todo: á las tentaciones de la ambición, y á los atractivos de la gloria, y á los incentivos del poder, y á los alhagos de la dominación, y á las seducciones de la notoriedad y de la fama. Para ella y por ella nos abrazamos gustosos con la cruz del sacrificio, y por no poder practicar íntegra su política de salvación y vida, vemos con el corazón desgarrado cómo sin nuestro concurso la patria se pierde, y el Liberalismo y la Revolución con paso resuelto y avanzado unas veces, y con tortuoso y disimulado andar otras, van posesionándose de esta tierra de España, que fué la más preciada heredad de la Iglesia, y haciendo esclavo suyo á

este pueblo español, que fué el más ferviente propagandista y el paladín más esforzado de la Religión de Jesucristo.

Bien puede confiar nuestro Prelado en la inquebrantable ortodoxia y sumisión de la Comunion tradicionalista, apartada cada día con más indignación y desprecio de las manipulaciones indignas de los que niegan á la Iglesia el derecho de enseñar y regir á las sociedades; y todavía con mayor repulsión y desdén de las torpes é interesadas abdicaciones de los malos hijos que á pretexto de moderación y prudencia van de concesión en concesión dejando exhausto el tesoro de las inmunidades eclesiásticas y cobardemente abandonado el depósito que en su respectivo orden encomendó Dios á la custodia vigilante del Sacerdocio y del pueblo.

¡Qué compensación más cumplida de todas las contrariedades y dolores, de todas las humillaciones, persecuciones y calumnias, vernos como católicos y españoles en la primera fila de esa cruzada de amor y de verdad que emprende el nuevo Prelado contra las desencadenadas y furiosas pasiones del mundo enemigo!

Con toda nuestra alma, con la efusión y entusiasmo propios de la raza española, con la constancia inquebrantable y serena que ha sido siempre envidiado blasón de los hijos de Castilla, aguardamos la señal del combate bajo las enseñas de Dios y de la Patria, del Papa y del Rey, dispuestos á morir antes que borrar un solo lema, una sola palabra de ese programa salvador en que se encierran todas las esperanzas restauradoras de los derechos de la Iglesia y de las tradiciones de España.

LA HONRA BAJO LA SISTEMA

Entre la multitud de triunfos portentosos, ha experimentado España sangrientos reveses; que Dios da y quita la victoria á quien le place, y no hay pueblo, por esforzado que sea, que pueda presumir tenerla perdurablemente encadenada á sus destinos. Pero así los triunfos como las derrotas fueron siempre corona de gloria para España que salió tan honrada y heroica de San Quinián como de Rocroy y de Trafalgar, como de Lepanto. Ningún Gobierno español ha tolerado no ya el despojo, y el afrentoso hofetón; pero ni siquiera la sombra de injuria, ni el airado mirar, ni aun el adusto ceño de potencia extraña. Desde el Rey al último Alcalde que en su nombre ejerciera menguada autoridad en jurisdicción extraña, se consideraban guardadores del honor nacional, y sin consultas ni órdenes un Alcalde declaró la guerra al Capitán del siglo, y dos oficiales de artillería sacrificaron la afrentosa disciplina en las aras del deber y del patriotismo.

Reservado estaba á un gobierno liberal y conservador, genuino representante de la política inaugurada en 1875, la inmensa desventura y la cruel afrenta de dejar en manos de un pirata tudesco una parte del territorio nacional, que España poseía, y que se abandona con infracción no ya de las leyes y prácticas del derecho de gentes, sino de las inspiraciones más elementales del Derecho natural, sin desenvainar la espada, sin disparar un tiro, sin intentar la más floja defensa, sin tributar á la historia gloriosísima de la Marina española el sacrificio de una sola vida, sellando al mismo tiempo la protesta con la sangre del aborrecido depredador extranjero.

Y á estas fechas ni se sabe quién tuvo la culpa, si el Gobernador, si los capitanes de los buques, ó el Capitán general de Filipinas, ó el Gobierno que goza la confianza del Jefe del Estado. Sobre todo, echa la *publicidad* el velo de la confusión y del silencio; pero mientras la honra queda por el suelo, y consumado el robo; y con la

dilación se espera que la indignación nacional se disipe, y al arbitraje de un pequeño Rey sectario y masón, parcial por posición, carácter, temperamento é historia, que nada teme de nosotros, y todo tiene que temer del poderoso vecino, se va á entregar el título incontrovertible de un derecho que solo nuestra razón ó nuestras armas pueden amparar dignamente.

¡Cosas de la *sistema* y progresos de la honra!

¿LO PERMITEN LAS CIRCUNSTANCIAS?

A juzgar por los preparativos de *cohetes, gaitas y gigantillas* parece ser que las circunstancias autorizan los festejos de la resucitada feria. En esto no hay duda; y tenemos que confesar paladinamente el cumplimiento de la *condición* que se impusieron los organizadores del festival.

¿Pero en realidad, las *circunstancias* son propicias? Esto es ya muy distinto. Y sin responder nosotros categóricamente á la pregunta, hemos de limitarnos á reunir algunos datos que puedan poner al discreto lector en ocasión de juzgar por sí mismo la pública conducta de amigos y adversarios de la celebración de la feria.

Por de pronto, si el registro civil de esta ciudad no miente, han ocurrido en los pasados días, DOCE FALLECIMIENTOS ocasionados por la enfermedad CÓLERA MORBO ASIÁTICO, según declaración facultativa firmada por los profesores Sres. García, Díez, González Requejo, Petit, Tellez, Madrazo y Mirat.

En cuanto á INVASIONES nos consta ciertamente que el jueves pasó la Alcaldía nota de CINCO al Gobierno civil de la provincia.

De una manera positiva se sabe que el cólera hace estragos en Tamames, Herguijuela de la Sierra, Cristóbal, La Vellés, Castellanos de Moriscos, Matilla de los Caños, Calzada de Béjar, Lagunilla, Valdelacasa, Villarino, Macotera, Sequeros, etcétera, todos pueblos de esta provincia.

Y como dato precioso y utilizable al presente, cortamos de nuestro colega *El Progreso*:

«Anteayer trafa de la Vellés un rentero las rentas á su amo, cuando se vió acometido antes de entrar en la ciudad por el cólera; de regreso al pueblo, porque la familia no quiso quedara aquí, falleció en el camino.»

¿Qué tal? ¿Lo permiten las circunstancias?

Ayer, fiesta de Santo Tomás de Villanueva, celebró sus días el Ilmo. Sr. D. Fr. Tomás Cámara.

Con este motivo la Redacción de LA TESIS hace presente al virtuoso Prelado su adhesión y filial respeto, pidiendo fervientemente al cielo auxilio con sus gracias y aliente con sus bendiciones al ilustre Pastor de la Iglesia salmantina.

Barcelona 12 de Setiembre 1885.

Sr. Director de LA TESIS.

Muy Sr. mio: Mucho me ha extrañado no ver insertada la correspondencia que mandé á V. hace ya como tres semanas con motivo de la manifestación antigermánica que aquí se organizó; y no sólo de esto le enteraba, si que también le incluía una lista completa y detallada de las corporaciones que en ella tomaron parte. No puedo atribuirlo más que á la malísima administración que hay en correos, reflejo de la más mala todavía de estos funestos y antipatrióticos Gobiernos con que Dios nos castiga.

Por si no la recibieron, sepan los lectores de LA TESIS que fué numerosísima la tal manifestación, y tanto, que hay quien la calculó más numerosa que la que tuvo lugar en la villa del 2 de Mayo. Ciertamente que no recorrió todo el curso el inmenso gentío que al principio desfilaron, mas también lo es que no dejó de ser imponente por el número, vista aquella en el primer punto de desfile.

Dábase además algunos detalles, entre otros el alboroto y conato de incendio del Gobierno civil, por un grupo de *avanzados* de la ya entonces disuelta ma-

nifestación, encargándose de disolverlo los sables de los polizontes.

Desde entonces acá, nada puedo decir á V., como no sea el solemne triduo de rogativas que nuestro estimadísimo Prelado mandó celebrar en nuestra Catedral Basilica, el cual concluyó con el acto de consagración de nuestra ciudad al Sagrado Corazón de Jesús y la procesión de reserva, á la que concurrieron las asociaciones *Pía Unión de San Miguel Arcángel, Juventud Católica y Asociación de católicos*, que fueron las que dieron brillo á aquel acto con su asistencia.

Ya que de la Pía Unión he hablado, no puedo menos de hacer constar el sublime desprendimiento de sus asociados, ofreciéndose á auxiliar en persona y en especies á todos aquellos, sean quienes fueren de Cataluña, que les pidan auxilio en la epidemia colérica, por la que está pasando el Principado.

Las noticias últimas acusan decrecimiento de invasiones y más aún de defunciones coléricas.

Es de notar, Sr. Director, el cristiano y jamás bastante alabado comportamiento de la *Pía Unión de San Miguel Arcángel*, socorriendo á carlistas y liberales en sus necesidades si así lo desean y avisan á una sección que siempre está de guardia para acudir á donde sean llamados como enfermeros; es de notar, digo, porque no pueden haberse borrado todavía de la memoria los sangrientos ultrajes de que estos ciudadanos cristianos fueron víctimas, por el solo pecado de ser *integros* y porque cantaban por la madrugada el Santo Rosario por las calles de nuestra Barcelona; por cuya única razón, los masones y la prensa republicana y liberal de todos matices, por espacio de muchos días, prepararon á las IGNORANTES MASAS para atropellar á los que hoy se prestan sin condición á socorrerles en sus necesidades durante la epidemia, y sólo lo hacen por la CARIDAD que tienen los *lanudos, oscurantistas, retrógrados, etc., etc.*, frases todas que el mejor liberal sabe aplicar á los que se llaman tradicionalistas, por el odio satánico que le devora.

¿Cuándo verá claro el *pueblo ignorante*, republicano y liberal, para comprender dónde están los que sin hacer tantos alardes de fraternidad saben cumplir mejor con las obligaciones de los verdaderos hermanos?

Respecto al vandálico acto del usurpador alemán, sólo diré á sus lectores, que en Barcelona todos desean la guerra si no quedan la honra española y los intereses patrios en el mejor lugar, excepto los *hulanzados conservadores*. El patriotismo de estos está tan alto, que nadie le vé. Jamás el partido conservador ha sido fiel á su patria y no había de desmentirse ahora.

Si en otras ocasiones se mostró tal cual, debióse mejor á la presión de los españoles, que á la buena voluntad de los imperantes.

Yo no diré que el valor metálico de las Carolinas lo tengan ya en sendas libras esterlinas desde hace tiempo; esto ellos se lo sabrán y guardarán: lo que sí aseguro que, con el Sr. Duque de Madrid, no hubieran intentado los alemanes, ni siquiera hecho pasar sin permiso el cañonero *Illis* por delante de Yap, y si lo probaran, el *Illis* hoy servirían de nido á los habitantes submarinos.

Dios se apiade de España y la dé Gobiernos españoles.—*El corresponsal.*

Chismografía política.

En *elevadas regímenes* se asegura que las negociaciones diplomáticas entabladas con motivo de los sucesos ocurridos en las Carolinas, marchan bien, siendo muy probable que dentro de poco queden terminadas satisfactoriamente.

Así lo dice *La Competente*.

Y ojalá se confirmen tan *elevadas esperanzas*. Pero lo cierto es que tenemos... ¡ingleses en la costa!

A más de sufrirlos hace tiempo en la *playa*.

Y sino véase lo que dice *La Epoca*:

«Se aseguraba que es un hecho lo que en hipótesis dijimos: que efectivamente Inglaterra ha presentado una nota en términos muy amistosos redactada, reproduciendo su reclamación del 75 acerca del archipiélago de las Carolinas.»

¿A que no se logra averiguar quién es el dueño de las Carolinas?

¡Pero señor, no hay entre mestizos y conservadores un *Salomón* que dirima esta contienda!

meo
rolin
bra.
los
den
mát
sol.
del
seña
nico
Sr.
ta c
I
cam
Y
prof
M
la h
Y
Y
que
A
gios
S. M.
L
renci
ming
lidad
La
tesia.
Va
cribe
¡Q
Lo
Pe
Al
lo qu
Q
ca y e
Y
me ca
Re
¡Q
Se l
sa extr
algún
do de l
Oriente
terra.
Efec
algún r
Santa S
agrad
dament
torado
ner á la
citar ri
disputa
nes en
cional.
que arr
los misi
está ase
El M
para em
de Santa
riendo a
y hacer
en este
nos en S
herman
iglesia c
convent
Así s
del cent
católico
las bell
Esteban

Para facilitarle la tarea le daríamos un dato. Y es, que Salomón averiguaba la verdad por medio del *sable*.

La Unión declara que en el asunto de las Carolinas seguirá como hasta aquí, con el arma al brazo, sin dejarse arrastrar por el pesimismo de los unos, ni por el optimismo censurable de otros. La Unión sabe mucho de filosofías, según ha demostrado en varias ocasiones.

¡Pero mucho, mucho!
Mas se nos figura que entiende más de gramática parda.
Y que sabe al dedillo cómo se mueve el girasol.

En esto no hay dudas.
Justo es declararlo así en honor de la dama del acéto peritísima en toda suerte de disciplinas. Como ella dice.

Antes pateaba furiosa y no hacía más que enseñar los dientes á través del varillaje del abanico.

Ahora... y después de las excomuniones del Sr. Villaverde, La Unión plega el país y se contenta con mantener el arma... al brazo.

¿Hasta cuándo?
Los conservadores están que no se les llega la camisa al cuerpo.

Y es que miran vecino el cumplimiento de las profecías.

Martos lo dijo: caeréis allá por cuando caiga la hoja.

Y la hoja empieza á caer ya.

Y si la profecía no se ha realizado, se realizará, que es lo mismo.

Acaso muy en breve, á juzgar por los presagios contenidos en este recorte:

«Anoche se habló bastante de la audiencia de S. M. al señor general López Domínguez.

Lo único que *El Resumen* ha sabido de esta conferencia es que S. M. el Rey y el general López Domínguez hablaron largamente de asuntos de actualidad.

La *Epoca* cree que la entrevista fué de pura cortesía.»

Vamos ¿á que no cree *La Epoca* lo que escribe?

¡Oh! fuerza del consonante.

Lo peor es que se irán unos y vendrán otros. Pero todos los mismos; es decir, peores.

Al país, bajo el poder del liberalismo, le pasa lo que al bobo Simplicio.

Que siempre tenía un pulgar metido en la boca y el otro en.....

Y solía decir con mucha frecuencia: cuando me canso, *mío*.

Resultando de aquí que siempre chupaba.....

¡Qué ascol

Revista exterior.

ROMA.

Se ha hablado estos días, especialmente en la prensa extranjera, de haberse tratado entre el Vaticano y algún Gobierno de Europa, de confiar el protectorado de las misiones católicas de Asia, de Africa, de Oriente y del extremo Oriente, á Francia ó á Inglaterra.

Efectivamente, ha habido dentro de la diplomacia algún movimiento en este sentido; pero en cuanto á la Santa Sede, se puede asegurar que si bien vería con agrado que haya algún Gobierno que proteja decididamente las misiones, no aceptará para ellas protectorado oficial de potencia alguna, ya sea para mantener á la Iglesia su libertad de acción ya para no suscitar rivalidades entre los diversos Gobiernos que se disputan el derecho de protección sobre las misiones en favor de sus intereses políticos é influencia nacional. A buen seguro que ningún Gobierno tendrá que arrepentirse nunca de haber dado protección á los misioneros católicos; su gratitud y la del Papa les está asegurada.

El Ministerio de la Guerra, que había ocupado ya para emplearlo como cuartel el antiguo Monasterio de Santa Marta en la plaza del Colegio Romano, queriendo ahora ensanchar notablemente aquel cuartel, y hacerlo mucho más grande, está ocupando también en este momento el convento de los padres *Silvestrinos* en San Esteban *sopra bacco*, echando á los pocos hermanos que quedaban para la custodia de la misma iglesia de San Esteban, la cual juntamente con el convento quedará incorporada al nuevo cuartel.

Así se han destruido dos conventos y dos iglesias del centro de la ciudad, con ofensa del sentimiento católico de los romanos y con perjuicio también de las bellas artes, puesto que la bella iglesia de San Esteban *sopra bacco* es un preciado monumento y

tiene magníficos frescos del célebre Pierin del Vago y de otros buenos pintores. Todo esto debe desaparecer para dar lugar á estos innobles edificios de la moderna civilización que se llaman cuarteles. Si se sigue á este paso, es de creer que para hacer plazas, calles y cuarteles, dentro de pocos años apenas quedarán en pié las Basílicas mayores de Roma.

CUESTIÓN HISPANO-ALEMANA.

La política internacional es hoy por hoy exclusivamente española; ni más ni menos que en los *oprobiosos* tiempos, en las *fanáticas* y *atrasadas* edades en que no se ponía el sol en los dominios de España. Con una pequeña diferencia; y es que ayer era serie no interrumpidas de victoria ó de glorias siempre, y hoy es calvario de infortunios é ignominias. Gracias, por supuesto, al *progreso*, *civilización* y *grandeza* que nos trajo el Liberalismo.

El cual dentro y fuera nos va dejando como al infeliz gallo de Moron, cacareando y sin pluma; ó por mejor decir, sin pluma y sin cacareo, porque pasado el primer momento de excitación y efervescencia pública, nos hemos quedado en tan absoluto silencio y en inacción tan completa como si ya el Gabinete Cánovas hubiera recuperado la isla que nos robaron los tudescos, y quedase lavada la mancha que el abandono de Yap echó sobre la honra de España.

Bien es verdad que hay una nota publicada por el gran Canciller, y que nosotros no conocíamos hasta que nos la notificaron los periódicos franceses, en la cual se desconocen ó aparentan desconocer los derechos españoles sobre las Carolinas, y se propone la intervención de una potencia amiga para dilucidar en arbitraje la cuestión y decidir el *litigio*. En ella trata Bismark á España con una arrogancia que haría enrojecer las mejillas del Ministerio, si el Ministerio fuese capaz de estas pudorosas debilidades; pero al fin se concede el arbitraje, con lo cual el Gabinete conservador mestizo ve el cielo abierto. Porque se dice que el árbitro será el Sr. de Coburgo, Rey constitucional de Bélgica, esforzado varon que viste el uniforme de dragón prusiano y que hasta ahora no ha tenido motivo de arrepentirse de la *honra*, ni ha recibido todavía la cuenta del uniforme.

Y como dicho señor es además masón *empingorotado* y tan amigo de *juergas* como el primero, no ha podido caer el negocio en manos mejores. Lo menos que consigue Leopoldo es la libertad de comercio alemán en los dominios españoles de Oceanía, ó como si dijéramos una especie de *enfiteusis*, en la que tendremos nosotros el mero dominio directo, y Alemania el útil sin pago de *canon*, por supuesto. También lograrán seguramente cuantos depósitos se les antoje establecer en aquellas regiones remotas. Cánovas es un estadista; pero una *monstruosidad* de estadista; y así no hay que extrañar que se tenga en él ilimitada confianza.

Pero aún falta la más negra. La más negra es que Inglaterra mete también la garra; y con la nobleza y generosidad característica aprovecha la coyuntura de este conflicto para negar la soberanía de España en la Micronesia, y ponerse resueltamente al lado de Alemania, al lado del más fuerte, que es lo que corresponde á la hidalguía británica. Han oído como los buitres la carne muerta, y reclaman graznando su parte en el festín. Y el Ministerio tan confiado y campante, se apresura á dar satisfacciones por la quema del escudo, sin cuidarse de los aprestos de Alemania, sin saber qué es de los apollillados buques que envió á Yap, y en los que se consume un presupuesto tan considerable como el que gasta Italia en su poderosa Armada, para que se descompongan en cuanto andan dos millas en tres horas.

Sólo resta una esperanza de arreglo á que se refieren los periódicos extranjeros de los más diversos matices y tendencias: el amor del Emperador Guillermo á la situación imperante en España, y el temor de que se descomponga el tinglado de la sistema por inutilización de alguna pieza importante. ¡Oh qué gran país!

WESTFALIA.

Los católicos no se arredran y preparan su campaña. El día 4 del actual celebró su última sesión en Munster, capital de la Westfalia, el Congreso de los católicos de Alemania, que anualmente se reúnen en dicha ciudad.

Como es de suponer, se pronunciaron ardientes y fervorosos discursos en favor del Papa. El espíritu que animaba las discusiones se reveló bien en el que pronunció el Dr. Wisthorst, jefe parlamentario de los católicos, el cual declaró que, por más que se diga en contrario, el Papa desde Roma dirige todavía el mundo; hizo constar que la reunión actual es la mejor prueba de la unión de los católicos; que el *Kulturkampf*, aunque más atenuado, no había terminado todavía, pero que el centro parlamentario no renuncia á sus ideas y defenderá con energía los derechos de la Iglesia.

«El cumplimiento de esa tarea—añadió para concluir el orador—dependerá mucho de las próximas elecciones para el parlamento prusiano. Es preciso no elegir sino diputados que ofrezcan garantías positivas, y no nacionales, liberales ó conservadores libres.»

La reunión aprobó varias resoluciones pidiendo la retirada incondicional de las principales leyes de

Mayo, especialmente la que se refiere á las órdenes religiosas y á la educación del clero, y protestando contra la espoliación de la Santa Sede y de la Propaganda.

Gacetas.

Nos escriben de Herguifuela:

«Dignísima de todo elogio es la conducta que el vecino pueblo de Soto ha observado con este vecindario: pues mientras en otros huyen de estos naturales como si fueran reptiles venenosos, cerrándoles sus puertas y negándoles los más necesarios auxilios por tener la desgracia de estar entre ellos el huésped del Ganges, en dicho Soto, no sólo se ofrecen á suministrarles toda clase de recursos, sino que llevándolo al terreno práctico, manifestándoles sus humanitarios sentimientos, é iniciando una suscripción su digno Presidente en unión de otros generosos amigos que, acompañándole, ponen en ejecución, secundando á tan caritativa idea todos sus vecinos, dándole un resultado de 150 pesetas y variedad de artículos, que á seguida una comisión viene á esta localidad á ofrecerles para remediar las necesidades de estos infelices enfermos.

Nunca olvidará este pueblo tan humanitaria muestra de simpatía y aprecio, como tampoco la noble hidalguía de sus iniciadores.

Todos los periódicos de Roma hablan en favor de España acerca del conflicto con Alemania.

En Génova se ha hecho una manifestación anti-germánica en favor de España.

En Aguarón, pueblo que cuenta unos 600 vecinos, ha causado el cólera 300 víctimas.

El domingo próximo se cantará el *Te Deum*.

La fábrica J. Metz, de Amsterdam, se ocupa actualmente en los trabajos preparatorios para proceder á la talla del mayor diamante conocido hasta la fecha. Esta piedra, que ha sido recientemente encontrada en el Africa austral, pesa 475 quilates y se afirma que es superior en color y brillo á todos los demás diamantes famosos.

Leemos en *El Imparcial*:

«En cartas que recibimos de Sevilla se nos dice que en aquella ciudad existen varias casas de juego donde muchos pierden lo que no tienen, y que pueden ser origen de graves disgustos en las familias.»

En Badajoz se está reconcentrando la Guardia civil de la provincia. En Valladolid se toman precauciones militares. En Alicante también.

Los médicos que deseen prestar sus servicios en los pueblos de esta provincia invadidos por el cólera, pueden manifestarlo en la Secretaría de la Diputación, en la inteligencia de que en concepto de honorarios, recibirán 25 pesetas diarias y los gastos de locomoción.

Se nos ruega publiquemos esta noticia, por ser grande la necesidad de disponer de los servicios médicos en varios pueblos invadidos por la epidemia.

Según dicen algunos periódicos, también en Cartagena andan espías alemanes tomando apuntes de las fortificaciones.

La Junta de socorros constituida en la Habana ha remitido 40.000 duros al Sr. Arzobispo de Toledo, para que los distribuya entre las familias más desgraciadas por consecuencia del cólera.

En Burgo de Osma ha sido muy bien acogido el pensamiento de construir un cañonero que lleve el nombre de *Soria*, y cuya dotación de artillería debe ser formada por hijos de aquel país.

Se han adherido á la idea el Obispo, el Cabildo, el Ayuntamiento, el comercio y muchos contribuyentes.

El *Temps* publica un despacho de Berlín diciendo que circula el rumor de un arreglo por medio de la intervención de una potencia en el conflicto suscitado entre España y Alemania; pero que dicho arreglo no será entregado á la publicidad hasta pasados algunos días.

El mismo despacho añade que el rumor ha sido acogido en Berlín con cierta reserva.

La epidemia está haciendo bastantes estragos en varios pueblos de la provincia, siendo los más castigados en la actualidad Cristóbal y la Vellés.

Una compañía fabril norteamericana trata de emplear el papel para la fabricación de rails.

El uso de los rails de papel ofrece las ventajas, ya comprobadas, de que su coste es muy inferior al de los rails de acero, su deterioro es menos rápido y las variaciones de temperatura no ocasionan sensible alteración en la longitud de los rails.

Las locomotoras podrán arrastrar trenes mucho más pesados, disminuyendo de consiguiente los gastos de tracción.

Los rails de papel han despertado vivo interés entre las empresas de los ferrocarriles americanos.

Ha fallecido en Bilbao el coronel carlista D. Casiano de Bernaola, primer jefe que fué durante la última guerra del batallón de Orduña.

Damos á su apreciable familia el más sentido pésame y encargamos á nuestros suscritores encomienden á Dios el alma del finado.

R. I. P.

Más de 32.000 pesetas tiene ya reunidas la junta central de socorros de Cáceres para el caso de que aquella población sea invadida por el cólera.

El domingo anterior se observó en Sabadell (Barcelona) que á las nueve de la noche y por la parte Oeste, descendía una lluvia de estrellas que duró breves minutos, concluyendo con la caída de un cuerpo que dejó un rastro luminoso y se dividió en fragmentos muy pequeños.

Se ha entregado á la Diputación provincial una exposición de los Ayuntamientos de Salvatierra de Tormes, Pizarra, Montejo y Aldeaveja, pidiendo se gestione la suspensión de las operaciones del actual reemplazo por las circunstancias sanitarias que atravessamos.

Entre los donativos recibidos para la suscripción abierta por la Liga de contribuyentes, figuran además de los ya publicados, el Duque de Alba con 250 pesetas, el Marqués de Cartelar, D. Rodrigo Soriano y D. Ignacio Hortal con 100; y D. Enrique Maldonado y D. Jacinto Orellana con 25.

En la estación del Norte de la capital de España se ha dado el triste caso de fallecer asfixiadas dos señoras, á consecuencia de la fumigación.

Los comentarios pueden hacerlos nuestros lectores.

El Gobernador de Málaga ha pedido al Alcalde de la capital que proporcione dos hombres decididos á trasladarse á Torróx y dedicarse á la triste tarea de enterrar cadáveres de coléricos.

El 13 del actual dió principio el setenario que la asociación de devotos de la Dolorosa establecida en la capilla de la Santa Vera-Cruz de esta ciudad, tributa á su patrona.

El 30 se celebrará la fiesta principal á las diez y media con misa solemne y sermón, que predicará un padre de la Compañía de Jesús; siendo por la tarde á las cinco la reserva de Jesús Sacramentado y cantándose á continuación una salve á toda orquesta.

La Junta provincial de Instrucción pública ha designado á los Sres. D. Jerónimo Vázquez, Director del Instituto, y á D. Jacinto Vázquez de Parga, vocales de la misma, para que constituyan la comisión ponente encargada de formular las propuestas de las escuelas vacantes anunciadas en el último concurso.

Ha sido nombrado comisario regio de Agricultura, Industria y Comercio de esta provincia, el acreditado abogado Sr. D. Ramón Losada.

La señora que haya perdido una cruz de plata de rosario, puede presentarse al sacristán de la parroquia de San Boal, en cuyo poder se halla, y le será devuelta.

Ayer ocurrieron en esta capital cuatro defunciones ocasionadas por la epidemia reinante, y fueron invadidas, según partes obrantes en la Alcaldía, siete personas más.

La asociación de Nuestra Señora de las Angustias, celebra desde el 14 al 20 solemnes cultos en obsequio de su titular que se venera en la capilla de la Santísima Trinidad de esta ciudad.

El 20 á las diez y previa lectura de la novena, se celebrará Misa solemne con S. D. M. manifiesto.

Se hallan vacantes una escribanía de actuaciones en el Juzgado de Peñaranda y otra en el de Béjar.

Los vocales de la Junta municipal de Sanidad don José López Alonso y D. Rodrigo Sánchez Gómez han

presentado la dimisión de sus cargos. Parece que tratan de imitar su ejemplo los individuos médicos de dicha Junta y algunos de los que constituyen la provincial.

Si se vencen algunas pequeñas dificultades de organización, la Academia de Legislación y Jurisprudencia de Salamanca piensa organizar y celebrar en breve una velada literaria, cuyos productos se destinan á aumentar la suscripción abierta para la adquisición de un buque de guerra denominado ¡¡Patria!!

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Monleras, que no tiene más dotación que los derechos de arancel.

Tenemos entendido que el Boletín que hasta ahora venía publicando la Academia de Legislación pasará á ser propiedad de una empresa particular con la obligación de remitirlo gratis á los socios de referida Academia.

Vacante la Secretaría del Juzgado municipal de Monleras, puede solicitarse hasta el 13 de Octubre.

El Presidente de la Diputación, D. Saturnino Calvo, salió para Villarino el domingo último, llevando 1.500 pesetas de fondos provinciales para atender á las necesidades de aquel pueblo, uno de los más castigados por la epidemia.

Avisos útiles.

Habiéndose suspendido en el Colegio Ateneo Salamantino las lecciones de 2.ª enseñanza durante el corriente mes de Setiembre, se reanudarán el día 1.º de Octubre inmediato, pudiendo los alumnos que quieran asistir á ellas, pasar á inscribirse en la Secretaría del mismo establecimiento, desde el día 16 del actual en adelante, considerándose esta inscripción como matrícula para el próximo curso académico.

JUAN SASTRE MAZO.—Camisería y confección de ropa blanca; única en Salamanca en gusto, novedad y estilo. Premiada en varias Exposiciones.—22. Plaza Mayor, 22.

DISCURSO sobre el tema: *La cesación del trabajo en días festivos lejos de perjudicar es altamente beneficiosa al desarrollo de la prosperidad de los pueblos*, por D. Vicente Calatayud y Bonmatí. Segunda edición económica. Véndese á 25 céntimos de peseta el ejemplar en casa del autor, San Francisco, 18, Alicante, y en la librería de la Inmaculada Concepción, Buen-suceso, 43, Barcelona.

Sumario.—I. La institución divina. II. La contradicción humana. III. La cesación del trabajo en días festivos es observancia esencialmente religiosa. IV. La ley del descanso es ley de la naturaleza física y moral. V. El descanso en los días festivos no perjudica á la producción. VI. El descanso en los días festivos no disminuye el salario de la semana. VII. El trabajo del domingo y el ocio del lunes. VIII. Prosperidad de las naciones que observan la ley del descanso y decadencia de las que la quebrantan. IX. El descanso de los días festivos en su relación con el orden moral-social. X. El descanso en orden á la libertad y dignidad humanas.

Variedades.

NUESTRA SEÑORA DE LA FAMILIA

LEYENDA.

Amel el pastor y Fenora la rubia, su mujer, vivían en la parroquia de San Viñol, hoy anegada, en la bahía de Cancale.

Fenora era buena y bonita. Amel fuerte y bueno. El llevaba la estatua de la Virgen en la procesión del 15 de Agosto. No tenían hijos, y esto les entristecía.

Cierta día que Amel volvía pensativo del monte encontró á Fenora llorando, y comprendiendo el motivo le dijo:

Querida mia; teje un hermoso velo á la Virgen María; ya verás como en recompensa te envía un angelito á tu cuna para que lo mezas.

¿Pero cuándo ha discurrido un hombre una cosa antes que su mujer? Fenora tenía ya tejido el velo; más blanco que la nieve y tan transparente como las nubes de verano.

La Virgen de San Viñol era riquísima, porque las gentes del país la colmaban de regalos; pero al ver aquel velo precioso que había allí puesto la piedad, se alegró y lo aceptó. Amel y Fenora tuvieron un niño, y la dicha se mecía en su cuna.

Cuando cumplió el niño nueve días, Fenora, que aún estaba débil, le cogió en sus brazos y le llevó al altar de la Virgen.

—María,—dijo arrodillándose—hé aquí la alha-

jita que me habéis dado. Os la devolvemos ¡oh madre! sea para Vos, y que crezca vestido con vuestro traje celeste. ¡Miradle, Virgen bendita! Lo hemos llamado Raul, como se llamaba el padre de su padre. Miradle bien, para que le conozcáis el día que os necesite.

Amel respondió:

—Así sea.

Y el niño creció, vestido siempre con los colores celestes.

No se sabe si á causa de los pecados de los feligreses de San Viñol, ó á causa de los de otras parroquias de la costa, una noche de horrible desgracia el rio creció como la leche hirviendo que se escapa del vaso; el viento soplabla, la lluvia caía y la tierra temblaba; toda la llanura estaba cubierta de agua, y al amanecer se vió que no era el rio el que se desbordaba, sino el mar.

Llegaba sombrío, impetuoso, revuelto. Rotas las barreras con que Dios detenía sus impetus, llegaba, pero ya no como mar, sino como diluvio.

La iglesia de San Viñol estaba situada en una altura. Los inundados se refugiaron en ella; pero Amel y Fenora se quedaron en la puerta de su casa, más alta aún que la Iglesia.

Cuando les llegó el agua á la puerta, subieron al primer piso con el pequeño Raul; cuando llegó allí el agua subieron al techo; pero también allí les siguió.

—Marido mío—exclamó Fenora—alabado sea Dios; todos vamos á morir juntos.

—No,—respondió Amel.

—¡Cómo! ¿Piensas abandonarnos?

El agua le tocaba ya; entonces añadió poniéndose en la punta del tejado:

—Coge á nuestro hijo, súbete con él encima de mí, que yo te ayudaré; pon tus piés en mis hombros y tente firme.

Fenora comprendió y se echó á llorar.

—¡No! ¡eso nunca!—exclamó.

—Date prisa, lo mando,—dijo el padre.—Salvemos al niño, sosteniéndote sobre mí durará un instante más, y quizás se detenga el agua. Adios, mujer mia; si muero y te salva, dile que se acuerde de su padre.

Fenora obedeció, y cuando subió á los hombros de su marido, el agua cubrió la cabeza de éste.

Fenora, exhalando el corazón por los ojos, agarraba al niño. Cuando el agua llegó á su cintura, elevó al pequeño Raul, y despues de estrecharle contra su pecho le dijo:

—Súbete encima de mí; pon los piés sobre mis hombros y tente firme.

—¡Oh madre,—dijo el niño—no, no!

—Date prisa, lo mandó, quizás el agua se detenga.

Sosteniéndote sobre mí quizás dures un instante más, y si te salva me alegraré infinito. Adios, hijo mio, corazón mio, acuérdate de tu padre y de tu madre.

No habló más porque el agua la tapó la boca.

Solo quedó por cima de las olas la rubia cabecita de Raul y un pliegue de su traje azul que flotaba sobre las aguas.

Pero en aquel instante la Virgen de Viñol salía de la iglesia por la ventana más alta, abandonando su pedestal anegado para huir al cielo. Llevaba consigo todas las ofrendas que había recibido.

Al emprender su vuelo vió la cabecita de Raul y el pliegue azul de su vestido. La Virgen se detuvo y exclamó:

—Ese niño es mio; quiero llevármelo también.

Y en efecto, le cogió por los cabellos, creyendo llevárselo fácilmente, pero el niño pesaba tanto, que la Virgen tuvo que soltar todas las ofrendas para cogerle con ambas manos.

Cuando lo dejó todo, telas, coronas y alhajas, pudo levantar al niño, y comprendió por qué pesaba tanto. Su madre Fenora le agarraba con sus dedos moribundos, y el padre con sus dedos crispados agarraba á la madre.

—¡Oh—dijo la Virgen contenta y conmovida al ver aquel racimo de corazones;—qué cosas tan hermosas hace Dios en la tierra!

Y en un pliegue de su manto estrellado puso al padre con la madre y el niño, tres amores en uno, pues que no tienen más que un nombre, *La familia*, nombre bendito en la tierra y en el cielo.

Esta historia se cuenta entre Cancale y Pontorson, ambos colocados frente al monte de San Miguel.

PABLO FEVAL.

Boletín religioso.

SANTORAL.—DIA 19.—La Aparición de la Virgen de la Saleta.—*Témpora*.—*Ordenes*.

DIA 20.—San Eustaquio, mártir, San Agapito, papa, y Santa Cándida.

DIA 21.—San Mateo, apóstol y evangelista, patrón de Logroño.

DIA 22.—San Mauricio y compañeros mártires, San Jonás, presbítero y San Florencio, obispo.

SALAMANCA.

IMP. Y LIB. DE JACINTO HIDALGO, ANTES DE CEREZO. Calle de la Rúa, número 12